



Nro. 35.

**A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉSÖL.**

*Indult Bétsből, Kedden October 30-ik napján
1804-ik esztendőben.*

B é t s.

Tek. N. Krafsó Vármegyének első Viceispá-
nyát Titt. Jakabffy Simon Urat, az azon
Vármegyében különösen a' közönséges bátorságnak
helyreálltatásában és fenntartatásában megmúta-
tott buzgó és hasznos szolgálataira való tekintet-
ből, és azok által szerzett érdemeinek megjutalmaz-
tatásául, Királyi Tanátsoffá nevezni, 's az azért ki-
vántató taxafizetést is elengedni, kegyelmesen méltó-
ztatott ő Császári Királyi Fesége.

Prágából ekképpen irtak Oktober' 22-kén: —
Felséges Urunk és Aízfzonyunk, Cseh Országnek
a' fábrikai és egyéb keresmény béli szorgalmatossá-

gok által magokat megkülömböztetett főbb vidékeiről (a' mellyeket már más alkalmatossággal megnevéztünk) e. h. 20-kán délutáni 2 óra tályban, kivánt jó egésségben Prágába vissza érkeztek. —

A' Cs. K. Udvarnál lévő Császári Frantzia Követnek Statustanátsos 's a' Betsület Legió tagjának Champagny Urnak az a' Szerentséje vala tegnap déli 12 órakor, hogy ő Cs. K. Felségének mint Auszriai Örökös Császárnak, a' maga meghitelező Követi levelét benyújtssa, a' melly foglalatosság a' szokásban léő solenni ísokkal vitetett az ide való Burgban (Királyi K. Rélyban) véghez, a' hova hat lovas Császári Udvarhintóban hozták fel szállásáról a' nevezett Követet.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

A' fiát az említett Frantzia Követnek Champagny Urnak, az ide való Érsek Hertzog Salm-Salm ma délben 12 órakor a' Pragai K. Rély béli Metropolitá templomban keresztele meg ahhoz való közönséges szent ceremóniával. A' keresztyaságot Felséges Urunk méltóztatott magárvá lólni, és a' kisedet a' szent keresztyvíz alá tartani, a' ki is, Ferencz, József, és Maria Theresia nevetet vett a' keresztségekben, a' mellynek ceremoniai az Olárnál öfisztegyülekezett fő Nemeseknek és Cs. K. Generálisoknak jelenlétekbent mentek véghez. A' Követ. Ur és a' Felesége, Császári hintóban hozattattak szállásfokról az udvarba, a' honnét egy folysson, a' mellyen a' Morzin Granatéroffai két sort formáltak vala, a' templomba kísértettek, a' hol Felséges Urunk is, ki előtt az Udvarló palotába felgyülekezve lévő Fő Nemesség és Cs. Kir.

Generálisok mentek, megjelent vala. Felsőges Atzszonyunk az Oratoriumban méltoztatott jelenlenni ezen kerefztségi izent folennitáson.

* *

Hamburgi Professor Robertson, megfelele tegnap előre tett igéretének. A' Praterben a' Bétsi közönségnek nagy része előtt olyan dolgot mutatott, a' mi yent itt még valosággal senki nem látott. A' levegőigolyobis alatt mostanában nem a' kis hajó, hanem tsikos vászonzból kézfűlt paraplú formájú alkotmány függött, a' mellynek alsó végéről néhány kötelek nyúltak le, a' mellyekhez egy kis kosár volt köttetve. Ebben állott egy legény, a' kit Robertson a' kiadott hirdetésekben, a: maga nevendékjinek nevez. A' golyobisnak megtöltésével mostanában sokkal tovább töltötte a' melter az időt, mint a' minap. Egy órától fogva 4 gyig tartotta nyughatatlan várokozásba a' nézőket, a' midön végezetre az említett ifiú jó magofiságra az emberek felibe felemelkedvén, ott a' maga alkotmányának kötelét, mellyel az a' golyobishoz volt tsató tatva, elvágta, és az emberek közzé nagy sebelséggel lebotfátkozott, a' golyobis pedig nagy sebelséggel a' felhők közzé felment, és el tűnt.

Nagy Britannia.

Londonból, Oktober' 9-kén. A' múlt szombaton költ Udvari Ujságban, ilyen hivatal szerént való előadás hirdettetett ki a' Boulognei apró hajókból álló linea ellen Oktober' 3-kára viradó éjjel történt; próbatétel felől: — „

„A' Lord Keith' levele a' Tengeri Hadi Kan-
cellaria' Titoknokjához Esquire Mardenshez ;
Boulogne elől a' Monarkha nevű Lineahajóról, Ok-
tob. 3 kán: — „

„Sir! Tudtokkal van a' Lord Kommissarius
Uraknak, hogy az én törekedéseimnek tárgyak
egy idő óta a' vóit, hogy a' partokoz lévő sán-
tzoknak óltalmazások alatt vasmatkákon álló el-
lenséges hajóknak semmivé tétetődhetésekre alkal-
matos eszközök felől, magunkat bizonyossá tehes-
sem. —

„Midőn én e. h. első napján ide megérkez-
tem, és az időt tzielunknak munkába való vevésé-
re alkalmatosnak találtam, 's az ellenségnek 150
hajóit a' kikötőhelynek külső öblében állani szem-
léltem volna: meghatároztam magamban, hogy
azon eszközökkel, a' mellyek hozzám érkeztek va-
la, az ellenségnek megtámadását, kitsinyben,
megpróbáljam. —

„Az ahoz kívántató leg utolsó intézet tegnap
reggel megtétetődött. Az e' végre kirendeltetett
hajóknak vezérlésekre, 5 Kapitányok, 4 Hadna-
gyok, és egy Altiszt rendeltettek ki. Castor és
Greyhound nevű Lineahajók néhány más kisebbek-
kel egyetemben olyan állást vettek, hogy a' pró-
batételre menteket, vizizajveteleknek alkalmas-
ságával fedezték, a' sebesséket felvegyék, az ösz-
szelövöldözöttetődő tsolnakokat óltalom alá vegyek,
és nevezetesen hogy a' tsolnakokat, ha a' izél
az ellenségnek partja felé igen erőssen találná őket
hajtani, magokhoz vegyék. A' munka tegnap est-
veli tizedfél óraker kezdődött, és ma reggeli ötöd-
félker végződött-el. Ezen idő alatt különbkülömb

ahozkézült hajóink, az ellenséges hajóknak sorokban, vagy azoktól nem megszűnt, a' levegőbe felvetődtek. Úgy látszik mindazáltal, hogy az igen nagy távolság miatt, a' kár, a' mellyet tettek, igen szélesen ki nem terjedhetett, noha az ellenséges hajók között az őszszeszavarodás látható volt, és két Briggek több más apró hajókkal egyetemben, mellyek tegnap az ellenséges hajóknak lineájokban állottanak, ma azok között nem láttatnak. Nagy gyönyörűséggel említhetem, hogy az ellenség az ő egész éjjel tett, bombi, ágyú, és puska tüze által, nekünk leg kisebb kárt nem okozott, és az ő evezőlapátos tsolnakjai, vállunk szembe nem állítottak. —

, Hogy a' dolognak körülállásai szerént való leírására mostan kibotsáffam magamat, a' Lord urak tudom nem kívánnyák: annyit azonközben említeni mostanában is kötelesség-mnek tartok, hogy ez a' mi próbatételünk éagemet meggyőzött a' felől, hogy egy ilyen nemű nagy és egyebekkel függésben lévő intézet, akkor, midőn valamely feles számú ellenséges hajósereg a' kikötőhely' külső öbliben találta, szerentsés következzel koronázthatna - meg.

, Tisztjeinknek és közembereinknek magokvisseletek, leg nagyobb ditséretet és ajánlási érdemel, a' mellynek leg nyilvánosabb bizonyosságául előhozhatom: hogy az egész próbatétel nem csak hogy az ellenségnek szemei, hanem úgy szollván az ő minden lántzainak, ágyuinak, 's fegyvereseinek, és 150 hajóinak tüze alatt, a' kikötőhely' külső öblének belső részében ment véghez; és hogy azon tisztjeink és közembereink, a' kik ily körayül-

állások között az ellenség hajóinak sorára eltökél-
lettséggel elő tudtak nyomulni, méltóknak tartat-
hatnak arra, hogy ezután is a' leg nehezebb és
veszedelemesebb szolgálat - tételekre fordíttassá-
nak. — „

„Keith.

Londonból, Oktob. 9-kén. — A' mi Bou-
logne elől visszajött hajóink, még partjaink mel-
lett tartózkodnak: hanem mi terveztünk új ele-
séggel és egyéb hadi készületekkel, hogy minél
hamarabb ismét elevezhessenek. Lord Keith ma-
ga nagy gondal rajta van ezen hajóknak újjontani
felkészítéseken. Azt vélik, hogy másod vers bé-
li nagyobb próbatételhez készül ugyan csak Bou-
logne ellen.

A' 2 ik Októberi kisebb próbatételünknek
alkalmatosságával, a' mi gyűlödményével tölte-
tett ládáink közül, többek a' Frantziák kezire
akadtak. Ez a' kártékony láda, Frantziának a'
találmánya, hanem mi nagyobb tökéletességre vit-
tük. Magazinainkban több száz ilyen ládák
állanak készen, hogy a' mikor a' szükség kívánánd-
ja, a' kikötőhelyekbe vitettethessenek és haszonra
fordíttathassanak.

A' mint hallottuk a' Bresti kikötőkelyben lé-
vő Fr. hajókra már 10 ezer ember ült fel, és a'
szomszédban még 30 ezer táborozik.

Partjaink mellé oly tornyok, vagy bátyák
helyeztetődnek, a' mellyek sok kárt tehetnek az
ellenségnek azon esetben, ha a' hozzánk való ki-
fzallást megpróbálja. Egy három szegületű figurát
formálnak, és valamely sarokra lévén alkalmaz-

tatva, annak fegedelme által forgattathatnak. Egy nagy ágyú lefesz benne, a' mellyel minden oldalra lehet löni. Egy golyobift oly tzelezással lehet belöle magára a' toronyra kilöni, hogy azonnal fordulást tesz. Az ágyúval való bánásra csak három ember kivantatik benne. Még az a' tulajdonsága is meg van ezen toronymnak, hogy az ellenségek közre itésakor utolsó szükségben fel lehet puskapor által a' levegőbe vezetni, és széllyel szakadása által nagy rontást vihet véghez az ellenséges hajók között.

A' Londoni Udv. Ujságban jött ki egyebek között Admirál Nelsonnak is egy levele, a' melly Aug. 2 kán indúlt, és azt adja elő, hogy egy Fr. Conception nevű prédáló hajót az Anglusok elfogván, annak alkalmatosságával a' Hieresi öbölben többeket semmivé tettek. A' nevezett öbölben e-ett viaskodás' alkalmatosságával azonközben az Anglus hajókon is elesett 4 ember, 23 pedig sebet kapott. Valami tizenkettőre mehetett az ellenséges prédáló és egyéb nemű kisedő rendű hajók' száma. Tartottak kettség kívül a' megtámadtatástól, és azért jól megerősítették vólt, lántzokkal és minden egyéb tartóztató eszközök által magokat, hogy hozzájok ne férhesünk. Tsakugyan kikaptak egygyet közzülök a' miéink az öbölből a' líra: a' többeket pedig a' part mellett, a' hova kikötöttetve vóltak, égették özfűze. A' tsatázás éjjel esett. Az ellenség kemény puskatüzett adott. —

Le van továbbá írva az Udvari Ujságban még két más u. m. a' Respublika és Minerva nevű Fr. prédáló hajóknak elfogattatások. A' Minerva Bor-

deaux béli igen jó készületű hajó volt; sok kárt tett kereskedőinknek; 14 ágyú és 111 ember volt rajta. Mostanában bort és pálinkát vitt Martinique szigete felé, a' melly útjában a' Topazenevű Fregátunk ragományává lett, a' melly e len 12 oráig védelmezte magát futás, és futás közben való ágyúzás által.

A' szegény Spanyol vidékeknek forsokról igen kedvetlen tudósítások érkeztek ide több helyekről. Itt következnek néhányak röviden: —

St. Ubesből, Sept. 16 kán. Olyan tudósítások érkeztek ide, hogy a' Kordon közzé zártott Malagai lakosok, a' nyomoruságnak minden nemei miatt kétségbe esésre jutván, ölfizze feregettenek, és erőt vévén magoknak útát nyitottanak, 's némelyek ezen alkalmatossággal hajókra kapván, a' tengerekre eveztenek volna el, azt mondván, hogy kard által veszfésék-el életüket, vagy a' tengerbe temetteffenek inkább, mint sem az éhségnek és döghalálnak legyenek prédájává,

Az ugyantsak St. Ubesből Sept. 17 kán indúlt levelek erőfítik, hogy valami 7 ezer szegényebb forsú lakosok lettek volna azok, a' kik Malagában az inséget tovább ki nem állhatván, a' Kordonon kereszfűl rontottak, 's a' szomzféd vidéki lakosok között nem kevés félelmet okoztak volna. — (A' Malagából egyenesen Londonba érkezett tudósítások azonközben még semmit nem említettek azon környűlállások felől, a' mellyeket ezen St. Ubesi levelek irnak.)

Gibráltárból, Sept. 25-kén. A' Malagai veszfedelmes nyavajára nézve szükségesnek len-

ni találtatott itt, hogy a' Spanyol partokkal való minden közösülésünk egész Almeriaig félbe szakadt. Ezen tilalomnak közönséggé lett tetődése óta történt, hogy Benzetto nevű tsolnakos gazda, 75 páltzára íteltetett, azért, hogy két idegeneket, a' kik az ő egesléges vóltok és egesléges helységből való jövetelék felől semmi bizonyáslevelet nem mütathattak, a' katonaság' szállására bé vinni skart. Benzetto tegaspelőtt kapta-el a' városnak külömbkülömb piatzain néhány portziókban a' hetvenötöt. A' két idegenek is nem kevésbé tartanak a' hasonló jutalomtól.

Gibraltárból, Sept. 21-kén. Néhány napoktól fogva itt is valami veszedelmes hideg uralkodik, és naponként terjed. A' lakosok igen megijedtek. Majd minden házak és boltok bezárták ajtaikat, 's minden adás vevés béli közösülés halgat. Sokan ide is hagyták a' várost. Naponként rá megy 16 ra halottjainknak számok. Szerentsére, az örző sereget még eddig megkimélte a' veszedelmes hideg: tsak az ágyúzóközzül és még egy más Regimentből hóltak ki néhány emberek. Leg inkább attól félünk, hogy az Afrikai partok is elzárattatnak előllünk.

Frantzia Birodalom.

Párisból, Oktob. 17-kén. — Szenátor Chaptal, a' Szenátus' Kintstármesterévé neveztetett.

Október 14-kén az Országnek főbb Előljá.

rói, St. Clouban a' Császárnál az ő hazaérkezése után első audientzián vóltak.

Mind azok a' fegyveres csoportok, a' mellyek a' Császár' mostani útjában az ő szállásain őrállói tiszteletet tettek, engedelmet nyertek arra, hogy a' Császár megkoronáztatásán jelenlehessenek. Már szembetűnőleg nevededik Párisban az ezen solennitásra oda gyülekező vendégek' száma.

A' Publicista nevű Párisi Ujságban ilyen tudósítás olvastatik: —

„Egy Champaniai boros gazda barátunktól ilyen levelet vettünk: — „Egygyik közelébbi leveleddben, a' mellyben a' Cote d'Or Departamentom béi szőlőhegyeknek bővtermésekről emlékez-tél, bizonyosságúl azt hoztad elő, hogy ott három üress hordóért egygyet megtöltenek mustal. Nálunk sokkal nagyobbnak kell lenni a' termésnek, mert itt, a' szőlősgazdáknak minden előre tett kifizületeik mellett is oly nagy fogyatkozás van boros hordó dolgában, hogy nem egygyet töltenek meg háromért, hanem hármát egygyért. De még így is lehet tartani, hogy sok gazdák a' fáján hagyják egy részeit száradni szőlőgerezdjeiknek.“ — Ezt a' levelet mi (így végzi szavait a' Publicista) postán vettük petsét alatt. Kezességet azonközben a' benne lévő tárgy eránt nem vállalunk, minthogy a' mostani időben semmi felől nem lehet kezességet ajánlani: azonközben tsakugyan nem akartuk megfosztani a' Champaniai bornak kedvellőit azon örömtől, hogy az idén víz helyett is Champaniai bort ihatnak. —

A' Turini Ujságban ezt olvastuk: Genarál Menou így panaszkodik egy levelében a' Pie-

monti sok tolvajok eránt : Ez a' tartomány, úgy mond, olyan emberekkel van elteleve, e' kik principiumaik szerént korhelek és minden napi foglalatosságaik szerént ragadozók lévén, a' mezőkön pulzítva járnak, az országúton sőt az innepifolentások között is tolvajkodnak, 's kések és egyéb hegyes töreik által öldökölnek. Ugy látszik, mint ha itt az egész világ kezét fogott volna a' rozíz emberek' segítésére.

Straßburgból, Oktob. 15-kén. Gallitzin Miklos és Todor Orosz Hertzegek, Frantzia országból hazájok felé folytatván útjokat, hazájok tartozóikkal egyetemben ide érkeztenek.

Hogy a' Napoleon Császár megkoronáztatásának solennitási November 9 körül későbbi időpontra tétetődtek legyen, abból hozzák ki némelek, hogy a' Pápanak Páris felé való indulása, a' Romai leg ujjabb levelek szerént még Novemb. 3 kán fog történni.

* * *

Tudományos Jegyzések.

Oskolai Magyar Új Atlás, ki dolgozta, és a' mennyire lehetett a' Nemzet nyelvéhez alkalmaztatta Prof. T. T. Budai Éfaiás Úr, metszették és nyomtatták, a' Debretzeni Ref. Collegium nagy érdemű Elöljáróinak, és T. T. Predikátorok Endrédi József és Szoboszlai Sámuel Uraknak segítségével, Debretzeni Togatus Deákok Erős Gábor, Pap József, és Pethes Dávid. Debretzenben 1804. az ára 3 fl. 30 xr.

A' Debretzeni Reform. Collegium, eleitől fogva ki mutatta magát abban, hogy ott, a' meg értebb tanuló ifjúság, mindenkor talált alkalmazhatóságot és ösztönt arra, hogy az Oskolai tudományokon kívül, a' szép mesterségekben is, különösen pedig a' metzésben formálhassa magát, rész szerént önön szorgalmatossága, rész szerént mások példái adása, rész szerént pedig némelyek' magános oktatása által. Ennek az Oskolának köszönheti most Pesth, és az egész haza Karats Urat, egyet a' maga leg jobb metzői közzül. Itt vetette meg t. i. ez az Ur tulajdon szorgalmatossága által, metzéségének első fundamentumát, mellyet ösztán, későbbre ama híres metző' Junker példája által ösztönéztetvén, annyira vitt, hogy már most munkáit, a' külső Országi remek munkákkal egy sorba lehet tenni. Ennek nyomdokait követik a' felyebb említett három Erdemes tanuló ifjak is, kik az itt felvett munkát készíteték. Professor Budai Ur, ez által is neveli, a' hazai Oskolákban tanuló Ifjúság eránt való érdekeit, hogy az ebben az Áulásban meglévő közönséges Mappákat, ki dolgozván és a' Nemzet nyelvéhez alkalmazatván, a' Magyar tanulókra nézve haszonvehetőkké telete.

Az I. ö levélen van, a' szokás szerént, a' világ öt része elő adva, tengereivel és főbb folyó vizeivel; de a' mi nagy hiba, semmi hegyek nintsenek rajta fel téve, a' mit azomban a' hely szükvöltával itt nem lehet menteni. Úgy láttzik, hogy a' világ 5 részei közönséges Mappájának, nem az egyes helyek és Országok fekvését kell elő adni, hanem az egész föld főbb részeit, még pedig úgy,

hogy azoknak egész egybe köttetését egy tekintettel láthassa az ember. Példának okáért igen hasznos, és arra, hogy helyes esmérete lévén valakinek a' mi földünk fekvéséről, egy á'ljában szükséges dolog volna, hogy a' tanuló látná, hogy azok az eredeti régi hegyek, mellyek a' mi földünk mostani formája szerént leg először emelkedtek fel a' tenger fenekéről, hogy mennek egymással össze köttelve Európán és Ásián keresztül, hogy mennek azután a' Kook útjánál által Amerikába, és hogy keringenek osztán a' világ minden részeiben. E' nagyot segíene a' tanuló, mivel így a' leg könnyebb módon, és leg helyesebben képzelhetné magának a' főbb folyó vizek folyását, és valamely országnak Kiséjéről és levegőjéről fundamentos esméretet szerezhetne magának; egy-lye a', a' föld leírása tanulmányában, nem nevezé laifromát tanulna, hanem a' föld formájának esméretet tanulná meg. Kivéven ezen nagy hibát, mely mindazonáltal más Mappákkal is köz, ez a' Mappa hasznos vehető; fok helyeknek és Országoknak nevei vagynak rajta fel téve, de még liots feltétebb bé írva; a' tengereknek, tenger partoknak nevezetesebb tekerületei, és a' folyó vizek helyesen vagynak elő adva, egynéhány metzesbeni hibákat kivén. A' II-dik Levén van Európa, a' III-dikon Asia, a' IV-diken Afrika, az V-dikén Amerika. Európa elő adja egyferezamind Dániának, Norvégiának, Svétziának, Európai Orosz és Török Országoknak különös Mappáját. Az egész Mappában meg van mind az, a' mit egy ilyen munkában igazság szerént meg lehet kívánni. A' Partok, tengerek, országok, folyó vizek, és hegyek

tsak nem egy általjában helyyesen vagynak elő adva. A' mi Svétziát nézi, ennek határait nem kellett volna egész a' Jeges tengerig ki terjesztetni, mivel a' Jeges tenger partjai Fíndmarkhoz, és nem Svétziához tartoznak; az apróbb elosztásai is el maradhattak volna ennek az Országának, mivel azok tsak alkalmatlanságot szereznek a' tanulóknak. Orosz Országban jó lett volna, azoknak a' Kormány-székeknek a' neveiket is fel rakni, a' mellyeknek határai ki vagynak téve, annyival is inkább mivel könnyen le tért volna. A' VI ik Levélen vannak, Magyar, Erdély, és Tóth Országok. Kár hogy Horváth Ország, Dalmatzia, és a' Littorale ezekkel nintsenek öszve véve. Ez a' maga nagyságához képeft elég helyyesen, és elég bőven van ki dolgozva, és tsak egy néhány's az is tsekély hiba van benne, ki vévén azt az egyet, hogy a' hegyek fel rakása itt sem vétetődött tekintetbe. Nagyon szükséges lett volna p. o. feltenni azokat a' hegyeket, mellyek Stiriát Auftriától és Magyar Országtól elválasztják, a' Bakont, és Magyar Ország felső részének arany's ezüst bányás hegyeit, de ezekről semmi szó siats, a' többiek pedig, mellyek fel vannak téve, szaggatva vagynak fel rakva, nem a' mint egymásból folynak. Igaz hogy így valamivel homályosabb lett volna a' Mappa, hanem több hasznát vette volna mind ezeknek a' tanuló hazája le irásának helyyes meg tanulására, mint némely tsekély helységek és elpusztított várak tudásának. Ellenben pedig dicséretére szolgál ennek a' Mappának, hogy a' Posták és Posta utak elő vagynak benne adva. — A' VII dik Levélen van Német Ország, Helvetzia, és Batavia, a' két

elsők a' magok el osztások szerén', mindazonáltal ezzel a' külömbséggel, hogy Német Országra nézve, tekintetbe vevődtek, a' károk ki potlása alkalmatosságaival esett változások, Helvetzia pedig, a' Revolutzió előtt volt állapotjában adódik elő. A' VIII dik levélen van az Olasz föld osztályaival, egy kezdőre nézve igen helyesen le rajzolva, fel vagnak egyszersmind Dalmatziának leg szélső partjai is téve. A' IX ik levélen van Frantzia Ország, Departamentomokra osztva, a' hol az a' különös, hogy a' nevek, nem Frantzia, hanem Magyar irás és ki mondás módja szerint vagnak írva. A' X diken van Spanyol Ország Osztályaival. A' XI diken Nagy Britannia és Irlandia. Utóljára a' XII-diken van a' régi Lengyel Ország, a' mint az a' szomszéd hatalmások között fel van osztva.

„A' Mappák ki metzését, a' három Togatus Deákok úgy osztották fel egymás között, hogy mindenik négyet végzett el. Nevezetesen Erős a' Világ 5 részét, Német Országot, Spanyol Országot, és Britanniát; Pap, Asiát, Afrikát, Frantzia Országot, és az Olasz földet; Pethes Európát, Amérikát, Magyar és Lengyel Országot. A' benne elő forduló h bákat méltó jussal meg lehet bocsátani, mivel ezek tanulóknak és ezt a' mesterséget nem régen kezdett ifjaknak a' munkái, 's nem tökéletes mestereké, és az ilyenektől mindenkor szíves a' munka, annyival is inkább hogy maga a' metzés, valósággal sok külső Országi metzéseket, még pedig a' jobbak között valókat felül-halad. Minden szóból ki tettik ezeknek az ifjaknak nagy szorgalmatossága. A' lehetőségig tizta benne min-

den, a' betük szépek és tökéletesek, és rendre mindenik Mappában tökéletesebb és vekonyabb vonásokat lehet észre venni, mint abban a' melyet elébb meztettek. Nagy háládatosságra tették magokat méltókká' azok az érdeemes Előjárók és Predikátor Urak is, kik ebben a' dicséretes munkában ösztönül és segítségül voltak; hanem a' legitőknek, a' Titulusban név szerént való oly szoross elő számláltatások, lehetetlen hogy egy minden praëjudiciumtól szabad embernek tessék.

Értekező Tudósítás.

Egy valakinek szándéka vagyon vagy Posony, vagy Mozsony, vagy Sopron, vagy Vals Vármegyében egy 16—50 ezer forintot erő jószágot, e' mellett akárhol Magyar Országban egy 50—150 forintot erő uradalmat igazságos feltételek mellett magának venni. A' kinek tehát egy illy jószágnak és uradalomnak eladására kedve volna, tessék eladó jószágának 's uradalmának conscriptióját fel tételeivel együtt az e' végre meg hatalmazott Kir. Udvari Agens Titt. Benedekfalvi Kiszél Pál úrhoz ide Bétsbe fel küldeni, 's küldendő levelét szállására a' veres torony nevezetű útzába a' 777-ik szám alatt lévő házba frankon hozzá utasítani. — Béts, October 28 ik napján 1804 ik esztendőben.

A' Zemplén, Békés, és Borsod Vármegyékből hozzánk küldött, és már munkában lévő tudósításokat egy különös Tódalékban fogjuk a' Magy. Kurir Erd. Olyasóival közleni.